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OSTHOFF HERMANN К. T. EMLÉKEZETE 

SCHMIDT JÓZSEF 1. tagtól. 

(Fölolvasta a M. T. Akadémia 1913 deczember hó 15-én tartott ülésén.) 

Tekintetes Akadémia ! 

Mintegy öt év előtt, 1909 május 7-én, halt meg súlyos szen-
vedés után 63 éves korában H. Osthoff nyelvbúvár, a legnagyobb 
indogermanisták egyike, a M. T. Akadémia kültagja. Az 1. osztály 
bizalmából nekem jutott az az épen oly megtisztelő, mint súlyos 
feladat, hogy az idg. összehasonlító nyelvtudomány e héroszának 
maneseit erőtlen szavammal felidézzem. Vajha sikerülne ! 

Életpályája, ha nem is oly csendes, mint a legtöbb tudósé, 
egyszerű és eseményekben nem gazdag. 1847 ápr. 18-án született, 
Billmerich westphaleni községben, a hol atyja földbirtokos volt. 
Első oktatását szülőföldjén s a közeli Unna városkában nyerte 
s 1861 húsvétjától 1865 őszén letett érettségi vizsgálatáig a 
güterslohi humanisztikus gymnasiumba járt. Aztán 1869 őszéig 
Bonnban, Tübingenben és Berlinben klasszikus és germán philo-
logiát, szanszkritot és összehasonlító nyelvtant hallgatott ; 
ebben az időben saját bevallása szerint J. Gildemeister, R. Roth 
és A. Weber gyakoroltak rá mélyebb hatást és rajtuk kívül — 
legalább mythologiai kutatásaival — H. Usener is. Az 1869. 
évben »Quaestiones mythologicae« értekezésével promoveált. 
Egy év múlva letette a gymn. tanári vizsgálatot s három éven át 
(1871—1874.) a kasseli humanisztikus gymnasiumnál működik. 
1874-ben Lipcsébe megy, hogy itt magát az idg. összehasonlító 
nyelvtudományban tökéletesítse, a mely iránt már eddig is leg-
főképen érdeklődött. 1875-ben »Uber die mit -clo-, -culo-, -его-
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242 SCHMIDT J Ó Z S E F . 

gebildeten nomina instrumenti des lateinischen« cz. értekezése alap-
ján a leipzigi egyetemen magántanárrá lesz. Két évi magántanári 
működés után 1877-ben Heidelbergbe E. Kuhn tanszékére az 
idg. összehasonlító nyelvtudomány és a szanszkrit rendkívüli 
tanárának hívják meg s már a következő 1878. évben rendes 
tanárrá nevezik ki. Mint ilyen működött 31 éven át haláláig. 
1885-ben a bölcseleti fakultás dékánja, 1899-ben az egyetem 
rectora lett. Halála idején kor és rang tekintetében a bölcseleti 
fakultás seniora volt. 

A Lipcsében töltött évek elhatározó befolyással voltak 
belső fejlődésének irányára. Mikor habilitatiója végett Leipzigbe 
jő, itt az idg. összehasonlító nyelvtudomány terén a legmozgal-
masabb élet uralkodik. Az általánosabb és speciálisabb disci pli-
nákat nagynevű tanárok adják elő s előadásaikat nagyszámú 
érdeklődő hallgatóság látogatja, a melynek soraiból nem kevésbbé 
ragyogó nevek kerülnek ki. I t t tanárkodnak többek között : 
G. Curtius, a »Grundzüge der griechischen Etymologie« szerzője, 
A. Leskien, a legnagyobb szlávisták egyike, F. Zarncke és W. 
Braune kiváló germanisták. I t t készül magát habilitáltatni A. 
Hübschmann indogermanista és ürientálista. Az ifjabb nyelv-
búvárok leipzigi köréhez tartoznak még : K. Bruijmann, a szinte 
példátlan tekintélyre vergődött »Grundriss« szerzője, a ma élő 
indogermanisták egyik legnagyobbika, akkor a Nikolai-gymnasium 
tanára ; aztán a dán K. Verner, a róla elnevezett törvény felfede-
zője s az ár ja palatális-törvény felfedezőinek egyike ; végül a 
svájczi F. de Saussure, a kinek »Mémoire« műve epochális jelen-
tőségű. E leipzigi körnek legmozgékonyabb tagja, leginkább 
éltető eleme Osthoff volt, a ki különben is egész életében nem tudott 
ellenni a nélkül, hogy az őt foglalkoztató problémákat másokkal 
meg ne beszélje, s a kinek e hajlama kielégítésére hasonló alkalma 
nem is nyílt soha többé. 

Lipcsei tartózkodása folyamán Osthoff a legtartósabb s 
mondhatni egész tudományos jövőjére kiható irányítást A. 
Leskientól nyerte, a kinek előadásait — noha a voltaképeni 
egyetemi hallgatók sorából már kikerült — a legnagyobb buzga-
lommal hallgatta. Leskien a hangtörvény és analógia néven ismere-
tes alapelveket szóbgn és írásban is (1. Die Deklination im Slavisch-
Litauischen u. Germanischen. 1876. p. XXVIII. és 1.) fárad-
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OSTHOFF HERMANN К . T. EMLÉKEZETE. 3 

hatatlanul és a legnagyobb sikerrel hirdette s nyelvtörténeti 
felfogás tekintetében a köréje gyülekezett újabb generatio őt 
tekintette mesterének, a miről Osthoff egy neki ajánlott műve 
előszavában a legmelegebb és leglelkesebb szavakkal tesz tanú-
ságot : »Ihnen, verehrter lieber freund, mit dessen namen dieses 
buch in die weit hinausgehen durfte, habe ich es schon wiederholt 
persönlich ausgesprochen, dass es wesentlich Ihre anregung 
gewesen, wodurch ich in meinen sprachwissenschaftlichen Studien 
auf den richtigen weg gewiesen zu sein glaube . . . Dies, lieber 
freund, Ihnen bei dieser gelegenheit auch öffentlich aussprechen 
zu können und mich mit anderen . . . hinsichtlich der richtung 
und methode ganz als Ihren schüler zu bekennen ist mir eine 
innige freude und fast ein bedürfnis gewesen« (Das verbum in 
der nominalcomposition im deutschen, griechischen, slavischen 
und romanischen. 1878. p. VII—VIII.). 

Osthoff tehát Leskien hatása alatt lesz egyik — és pedig 
legenergikusabb — képviselője és vezéralakja az ú. n. nfjú-
(jrammatikus« r) irányzatnak, a mely az analógia mellett a kivétel 
nélkül való hangtörvényt írta zászlajára. Ez a két methodikai 
alapelv legszigorúbb, mondhatni klasszikus interpretálását az 
Osthoff és Brugmann által megindított »Morphologische Unter-
suchungen« (5 kötet, 1878—1890.) I. kötetének előszavában 
nyerte : 2) »Erstens. Aller lautwandel, so weit er mechanisch 
vor sich geht, vollzieht sich nach ausnahmslosen gesetzen, d. h. 
die richtung der lautbewegung ist bei allen angehörigen einer 
sprachgenossenschaft, ausser dem fall, dass dialektspaltung 
eintritt, stets dieselbe, und alle Wörter, in denen der der laut-

1) Ez a szó F. Zarmke humorának köszöni létét, a ki Kögel doctori 
értekezésének bírálatában ezt írta : »Der Verfasser ist ein begeisteter An-
hänger unserer jung grammatischen Schule.« Brugmann aztán a Morph. 
Unters. I. kötetének előszavában (p. XII I . , XV., XVIII. , XIX.) stiláris 
szorultságában több ízben — bár idézőjelek közt — használta a szót, 
a mely oly híressé és hírhedtté lett, hogy lexikonokba is belekerült (1. 
Brugmann IE. XI . 1900. A. p. 132.) s az ú j irány hívei sokáig mint 
»Junggrammatiker« (ol. neogrammatici, fr. néogrammairiens etc.) szerepeltek. 

2) Ezt az előszót, mint később kitűnt (1. Brugmann IF. XI . 1900. 
A. p. 131—132.) Brugmann ír ta ugyan, de Osthoff beleegyezésével és 
nevében is. 
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4 SCHMIDT JÓZSEF. 

bswegung unterworfene laut unter gleichen Verhältnissen er-
scheint, werden ohne ausnähme von der änderung ergriffen. 
Zweitens. Da sich klar herausstellt, dass die formassociation, 
d. h. die neubildung von sprachformen auf dem wege der analogie, 
im leben der neueren sprachen eine sehr bedeutende rolle spielt, 
so ist diese art von Sprachneuerung unbedenklich auch für die 
älteren und ältesten perioden anzuerkennen . . . etc.« (p. XIII— 
XIV.). 

Az alapelvek körül kis vártatra elkeseredett küzdelem fej-
lődött ki, a melynek folyamán kiderült az »ifjú-grammatikus« 
irányzat voltaképeni érdeme és prioritásának mértéke. Némi 
részletezés e részben — már Osthoff működésének kellő méltat-
hatása szempontjából is — nem lesz talán fölösleges. 

A mi a hangtörvény és az analógia elvi szétválasztását illeti, 
ez a nyelvtudományi technika szempontjából tagadhatatlanul 
igen fontos, de e momentum theoretikus értelmezése kezdetben 
nem haladt a helyes csapáson. A különbség a kettő között nem 
az, hogy a hangtörvény physikai, az analógia psychikai természetű 
— a mint ezt eleinte Osthoff is gondolta — mert a nyelvi tevékeny-
ség physiologiai oldala is psychikai feltételektől függ. A physiolo-
giai és psychologiai momentum szembeállítása tehát helytelen volt. 
A hangtörvény és analógia különbsége azon alapul, hogy az 
analogikus hatások a szavak jelentésével függnek össze, míg a 
szűkebb értelemben vett hangváltozás ettől függetlenül megy 
végbe. — A mi a hangtörvények hivételnéllcüliségét illeti, kezdet-
ben — többek közt OsthofJ is — abból a felfogásból indultak ki, 
hogy a hangtöi vények (physiologiai) természeti törvények, a mely 
felfogás természetesen tarthatatlan volt, mert hiszen minden 
»hangtörvény« térben és időben korlátolt érvényű. Ez a meg-
szorítás hamarosan bele is került a kivételnélküliség értelmezé-
sébe, de a kivételnélküliség bebizonyított vagy legalább általá-
nosan elfogadott axiómának még így sem mondható. A tétel 
alkalmazható annyira-amennyire a holt nyelvekre, az indo-
geimanistikai kutatások fő tárgyaira, a melyekben a hangok 
írásbeli megjelölése a hangviszonyoknak nagy egyöntetűségét 
tünteti fel ; ámde az élő nyelvekben és nyelvjárásokban egy írott 
jegygyei a hangárnyalatok végtelen sokasága áll szemben, sőt 
mondhatni minden individuumnak saját dialectusa van s még ez 
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OSTHOFF HERMANN К . T. EMLÉKEZETE. 5 

sem egészen állandó, hanem — a mint mérésekkel is megálla-
pítható — kor, hangulat, külső befolyások stb. szerint ingadozik. 
Vájjon lehet-e ily körülmények között kivételnélküli hangtörvé-
nyekről beszélni ? Eszemben sincs természetesen ezúttal — mint 
Schuchardt mondj a — az immár rég elásott harczi bárdot újra 
kiásni, csak arra akarok utalni, hogy az említett és hasonló 
megfontolások alapján az autoritások egész serege vonta két-
ségbe a kivételnélküliség axiomatikus természetét, így pl. Curtius, 
Schuchardt, Bentey, Collilz, Bezzenberyer, Bremer. Ludwig, az 
amerikai Whitney és Bloomfield, a franczia Regnaud, az orosz 
Kruszewsky stb. s egyesek, mint pl. Bloomfield, Jespersen, v. der 
fíabelentz, kimondottan azon az állásponton vannak, hogy a 
hangtörvény csak maxima, praktikus formula, — Noha tehát a 
hangtörvények kivételnélkülisége nem tekinthető elméletileg 
beigazoltnak, a nyelvbúvárok eljárása a gyakorlatban mégis 
fölötte egyöntetű, nyilván, mert a kivételnélküli bangtörvény 
theoretikus axiómája minden búvár szemében legalább is methodohgiai 
postulatum — annak követelése, hogy a mennyire csak lehet, 
kutatni kell a hangváltozások feltételeinek okozati viszonyait. 
E 'postulation legszebb gyümölcse a hangtan tudományos consoli-
dálása. Egy más téren sem eszközölt az »ifjú-grammatikus« iskola 
oly mélyreható, szinte revolucionárius újításokat, egy más téren 
sem aratot t szebb diadalokat : hangyaszorgalmú munkásságával 
elérte, hogy a hangtanban a korábbi önkény vagy tehetetlenség 
helyébe oly biztosság és exactság lépett, a melyhez fogható aligha 
van a történeti tudományok egy más területén. A megifjult 
hangtan segítségével aztán az egész alaktan és az etymologia is 
reforrnálódott s új alapokra került. Ez az »ifju-grammatikusok« 
elvitathatatlan és voltaképeni érdeme. — A mi ellenben ez iskola 
prioritását illeti a kivételnélküliség proklamálása tekintetében, 
ez legföllebb csak bizonyos értelemben és cum grano salis igaz. 
Scherer már a Leskien-íéle Deklination megjelenése előtt 1875-ben 
ezt írta : »Die Veränderung der Laute, die wir in beglaubigter 
Sprachgeschichte beobachten können, vollzieht sich nach festen 
Gesetzen, welche keine andere als wiederum gesetzmässige 
Störung erfahren« (Preuss. Jahrbücher, XXXV. 167., idézve : 
Joh. Schmidt: KZ. XXVIII . 308.). Sőt Schleicher, Leskien 
mestere, jóval korábban te t t már szóban és írásban hasonló ki-
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6 SCHMIDT JÓZSEF. 

jelentéseket : Deutsche Sprache cz. művének idevonatkozó 
helyén (p. 170, idézve: Joli. Schmidt: KZ. XXXII . 419.) 
nem fejezi ki magát elég világosan (1. Delbrück : Einl.5 92.), de 
előadásaiban — legalább tanítványa, Joh. Schmidt szerint — 
ő tanította először, hogy az idg. szavak átalakulásának faktorai 
»ausnahmlos wirkende lautgesetze und sie durchkreuzende 
falsche analogien, welche sich auch schon in älteren sprach-
perioden geltend machten«, s napról-napra, óráról-órára hang-
súlyozta hallgatói előtt a hangtörvények kivételnélküliségét. 
(Joh. Schmidt : KZ. XXVIII. 1887. p. 305—306.). Ha így áll 
a dolog, akkor Schleicher a felfedező. Másrészt azonban tény az 
is, hogy Schleicher tanítása Leskien felléptéig a pusztában kiáltó-
nak szava maradt s — a- mi még fontosabb — a belőle folyó 
gyakorlati consequentiák még nem voltak kellő szigorúsággal 
levonva, nem jelesül az indogermanistákat első sorban érdeklő 
régibb különnyel vi phasisok hang- és alaktanának kutatása terén. 
Ezt tették az »ifjú-grammatikusok« s a legelsők között (/sthoff 
is : tanulmányainak középpontjában a régibb idg. különnyelvek 
(ó-ind, ó-germán, régi görög és latin) állottak s így szinte magá-
tól kínálkozott számára életprogrammul az említett alapelveknek 
az indogermanisztika praxisába való bevitele, a mely feladaton 
elvtársaival karöltve s ellenfeleivel, versenyezve élete fogytáig 
fáradhatatlanul dolgozott. 

Mielőtt azonban a tudóst méltatnám, hadd szóljak előbb az 
emberről. Személyes tapasztalatok híjában persze főképen csak 
az ismerőseitől és barátaitól származó adatok (1. Heidelberger 
Tageblatt, 11. Mai 1909. I—F. XI. A. 220.) alapján tudok róla 
képet alkotni és nyújtani. Ezek szerint józan eszű, világos látású 
ember volt, hozzá rendkívül energikus és a dogmatikus nyugalom 
ellensége. Minden ízében önálló egyéniség, a szilárd 'meggyőző-
dések, a maximák és princípiumok embere, a ki nem fél az ellent-
mondástól s szóban, írásban és tettel rettenthetetlenül, izzó 
lelkesedéssel száll síkra igaza mellett, egyszerűen, de hajthatat-
lanul, olykor mereven és élesen is, egy pillanatig sem törődve 
azzal, hogy tetszik-e ez valakinek vagy sem : »es war nichts 
Beschönigendes, Verhüllendes, Ausgleichendes an ihm« — mondja 
róla gyászbeszédében Windelband, az akkori prorector. A poli-
tikai életben is hű maradt magához : annak az iránynak a híve, 
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